

# Παραγωγικές Δραστηριότητες Περιοχής

Τοπικά Προϊόντα  
& εκδηλώσεις,  
Κτηνοτροφία,  
Αλιεία, Οινοποιία,  
Ενέργεια



## Παραγωγικές Δραστηριότητες Περιοχής

Η Δήμος Αμυνταίου είναι ένας ευλογημένος και εύφορος τόπος. Η καλλιέργεια σιτηρών, κριθαριού, καλαμποκιού, ζαχαρότευτλων, αρωματικών φυτών, η αμπελοκαλλιέργεια και τα δασικά προϊόντα που εντοπίζονται σε ολόκληρο το πεδινό, ημιορεινό και ορεινό ανάγλυφο της περιοχής, αποτελούν βασικό χαρακτηριστικό της τοπικής αγροτικής παραγωγής, τα οποία χαρακτηρίζουν συγκεκριμένους οικισμούς ή και περιοχές του Δήμου Αμυνταίου.

Από αυτές τις καλλιέργειες ξεχωρίζουν οι βέργες και τα φασόλια στην Τ.Κ. Βαρικού, τα σπαράγγια στον κά-

μπο της Τ.Κ. Βεγόρων, τα κρεμμύδια στην Τ.Κ. Πετρών, η κόκκινη πιπεριά στην Τ.Κ. Αετού, οι πατάτες στην Τ.Κ. Σκλήθρου και οι δενδροκαλλιέργειες (μήλα, κεράσια, ροδάκινα) στην περιοχή του Φιλώτα.

*Βεβαίως τόσο στην παραγωγή όσο και στη μεταποίηση τους εφαρμόζονται σύγχρονες τεχνικές για τη διασφάλιση της ποιότητας του τελικού προϊόντος και την προστασία του περιβάλλοντος.*



Παρασκευαστήριο πιπεριάς - Τ.Κ. Αγ. Παντελεήμονα (τηλ.: 23860 61438)



Πρότυπη προβατοτροφική μονάδα - Τ.Κ. Βεγόρων (τηλ.: 6931087216)

Τα ποιοτικά και αγνά προϊόντα της μακεδονικής γης, οι γλυκείς αυτοί καρποί του κόπου και του ιδρώτα ενός πανάρχαιου και αέναου αγώνα, το απόσταγμα της αρμονικής συνύπαρξης και σεβασμού προς το φυσικό περιβάλλον, είναι η πρώτη ύλη σύγχρονων μονάδων μεταποίησης και εμπορίας αγροτικών προϊόντων. Οι τοπικές και οικογενειακές επιχειρήσεις δίνουν προστιθέμενη αξία στα προϊόντα του τόπου όχι μόνο με τον επαγγελματισμό και την εμπειρία τους ως προς την διαχείριση των προϊόντων αλλά και με την ευκαιρία που δίνουν, υποδεχόμενες τον επισκέπτη της περιοχής να βιώσει πρωτόγνωρες και ιδιαίτερες εμπειρίες γεύσεων και αρωμάτων.



Μονάδα εμφιάλωσης οίνου - Τ.Κ. Αγ. Παντελεήμονα



Παρασκευαστήριο παραδοσιακών ζυμαρικών - Τ.Κ. Ξινού Νερού (τηλ.: 23860 81456)

## Τοπικά Προϊόντα & εκδηλώσεις

Πολλές από τις κοινότητες του Δήμου διοργανώνουν τοπικές γιορτές και εκδηλώσεις με σκοπό την προώθηση των παραδοσιακών προϊόντων τους, με πλήθος επισκεπτών να συμμετέχουν σε αυτές.

**Φημισμένες είναι οι:**



1.



### Ρακοκάζανα Τ.Κ. Αγίου Παντελεήμονα

Με άφθονο τσίπουρο, κρασί και τοπικά εδέσματα, υπό τους ήχους των φημισμένων χάλκινων, σε ένα πολύχρωμο φεστιβάλ χορού γιορτάζονται κάθε χρόνο στα τέλη Νοεμβρίου - αρχές Δεκεμβρίου τα Ρακοκάζανα στην Τ.Κ. Αγ. Παντελεήμονα.



2.



4.



5.

### Γιορτή Πιπεριάς Τ.Κ. Αετού

Λαμβάνει χώρα κάθε Αύγουστο στο χωριό Αετός και στο 2ήμερο πρόγραμμά της περιλαμβάνει εκδηλώσεις γευσιγνωσίας με κεντρική πρωταγωνίστρια την φημισμένη κόκκινη πιπεριά, πλαισιωμένες πάντα από παραδοσιακές μουσικές και χορευτικές παραστάσεις.



6.



### Γιορτή ροδάκινου Τ.Κ. Βεγόρων

Στα πλαίσια του εορτασμού του Δεκαπενταύγουστου πραγματοποιείται κάθε χρόνο στην Τ.Κ. Βεγόρων η Γιορτή ροδάκινου. Οι επισκέπτες έχουν την ευκαιρία να δοκιμάσουν το ροδάκινο ως φρέσκο φρούτο, κομπόστα, χυμό, συστατικό σε γλυκίσματα, όλα προσφορά των κατοίκων του χωριού.



### Γιορτή φασολάδας Τ.Κ. Βαρικού

Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις είναι ο λόγος που από τις ημέρες του Δεκαπενταύγουστου το χωριό σφίζει από ζωή και γίνεται σημείο συνάντησης επισκεπτών από την ευρύτερη περιοχή της Δυτικής Μακεδονίας. Κεντρική εκδήλωση των ημερών αποτελεί η Γιορτή της φασολάδας.



### Γιορτή πίτας Τ.Κ. Λεχόβου

Με αφορμή τον εορτασμό του Αγίου Δημητρίου, πολιούχου της Τ.Κ. Λεχόβου πραγματοποιούνται πολιτιστικές εκδηλώσεις που αναδεικνύουν τις φημισμένες παραδοσιακές πίτες της.



### Γιορτή πατάτας Τ.Κ. Σκλήθρου

Η γιορτή πατάτας διοργανώνεται στην Τ.Κ. Σκλήθρου στα τέλη Ιουλίου και διαρκεί τρεις ημέρες. Ουσιαστικά πρόκειται για μια γιορτή γευστικής γνώσης όπου πρωταγωνιστεί η πατάτα.

## Κτηνοτροφία

Η κτηνοτροφία αποτελεί σημαντικό παράγοντα της τοπικής οικονομίας. Στο λεκανοπέδιο του Δήμου Αμυνταίου εκτρέφονται βοοειδή αλλά και μεγάλος αριθμός αιγοπροβάτων στους ημιορεινούς και ορεινούς κυρίως οικισμούς.



## Αλιεία

Στις Τ.Κ. Αγίου Παντελεήμονα και Πετρών καθώς και στους άλλους παραλίμνιους οικισμούς πολλές οικογένειες ζούσαν παλαιότερα αποκλειστικά από την αλιεία. Οι ψαράδες πουλούσαν ή αντάλλαζαν με άλλα προϊόντα την ψαριά τους στο χωριό και στα διπλανά χωριά ή στα παζάρια του Αμυνταίου και της Φλώρινας.

Η τέχνη του ψαρέματος περνούσε από γενιά σε γενιά. Όταν κάποτε τα αλιεύματα άρχισαν να μειώνονται και η ποσότητα δεν έφτανε πια για να ικανοποιήσει τις αυξανόμενες ανάγκες, που δημιουργούσε η σύγχρονη εποχή, απέμειναν λίγοι ψαράδες, οι περισσότεροι μεγάλης ηλικίας. Σήμερα η αλιεία υφίσταται κυρίως ως συμπληρωματικό επάγγελμα.



Χαρακτηριστικές είναι οι βάρκες των ψαράδων της περιοχής, οι «πλάβες», που δεν έχουν καρίνα, γεγονός που τους επιτρέπει να κινούνται άνετα και στα πολύ ρηχά σημεία των λιμνών.



# Οινοποιία

Η αναγνωρισμένη ποιότητα του «Εινόμαυρου Αμύνταιου», η διαμόρφωση των οινοποιείων της περιοχής σε επισκέψιμους χώρους με διεξαγωγή ξεναγήσεων και εκδηλώσεων γευσιγνωσίας, έχουν συμβάλει καθοριστικά στην αναβάθμιση του οινοπαραγωγικού προφίλ της περιοχής σε πανελλαδικό και διεθνές επίπεδο, με τον αριθμό των επισκεπτών τόσο από το εσωτερικό της χώρας όσο και από το εξωτερικό να αυξάνεται διαρκώς.



## Οινοποιεία & αποστακτήρια της περιοχής:

### ΒΕΓΟΡΙΤΙΣ

[www.vegoritis.com.gr](http://www.vegoritis.com.gr)  
τηλ.: 23860 61120

### ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ

τηλ.: 23860 81088

### ΕΑΣ ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ

[www.amyntaswines.gr](http://www.amyntaswines.gr)  
τηλ.: 23860 22258

### ΚΤΗΜΑ ΑΛΦΑ

[www.alpha-estate.com](http://www.alpha-estate.com)  
τηλ.: 23860 20111

### ΚΥΡ ΓΙΑΝΝΗΣ

[www.kiryianni.gr](http://www.kiryianni.gr)  
τηλ.: 23860 61185

### ΚΤΗΜΑ ΚΑΡΑΝΙΚΑ

[www.karanika.com](http://www.karanika.com)  
τηλ.: 6945326267

### ΚΤΗΜΑ ΠΕΤΡΙΔΗ

[www.ktimapetridi.com](http://www.ktimapetridi.com)  
τηλ.: 6972860673

### ΚΤΗΜΑ ΧΑΤΖΗ

[winwwhi@otenet.gr](mailto:winwwhi@otenet.gr)  
τηλ.: 23860 24215

### ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΟ ΠΑΥΛΟΥ

[www.pavlouestate.com](http://www.pavlouestate.com)  
τηλ.: 23860 61405

### ΣΟΝΙΑΔΗΣ ΑΠΟΣΤΑΓΜΑΤΑ

[www.soniadis.gr](http://www.soniadis.gr)  
τηλ.: 23860 22258

### IN VINO ESTATE

[www.invinoestate.com](http://www.invinoestate.com)  
τηλ.: 6946984075



1.

## Ιαματικός Φυσικός Πόρος Τ.Κ. Ξινού Νερού

Ο φυσικός ιαματικός πόρος της Τ.Κ. Ξινού Νερού ανήκει στην κατηγορία των ιαματικών πηγών. Τα νερά που αναβλύζουν από τις πηγές του οικισμού εμφιαλώνονται στο τοπικό εργοστάσιο αυτόματης εμφιάλωσης.

Το πρώτο εμφιαλωτήριο κατασκευάστηκε από τους Γάλλους που είχαν στρατοπεδεύσει στην περιοχή κατά τη διάρκεια του πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου για τις ανάγκες των στρατιωτών τους σε νερό. Το σημερινό εμφιαλωτήριο λειτουργεί από το 1958.



Η καθαρότητα και η ιδιαιτερότητα της γεύσης του οφείλονται στο φυσικό εμπλουτισμό των πηγών με ελεύθερο διοξείδιο του άνθρακα. Κύρια χαρακτηριστικά του νερού είναι η διαύγεια και η περιεκτικότητα σε ιχνοστοιχεία μετάλλων ασβεστίου, καλίου και μαγνησίου, απαραίτητα για τη σωστή λειτουργία του ανθρώπινου οργανισμού.

Οι πηγές της Τ.Κ. Ξινού Νερού ήταν γνωστές από την αρχαιότητα. Μάλιστα λέγεται πως σε αυτές ξεδιψούσε η Ολυμπιάδα, μητέρα του Μεγάλου Αλεξάνδρου.



2.

# Ενέργεια

Ο Δήμος Αμυνταίου αποτελεί τμήμα της τεκτονικής τάφρου Μοναστηρίου – Αμυνταίου – Πτολεμαίδας – Σερβίων, στην οποία βρίσκονται τα μεγαλύτερα λιγνιτικά κοιτάσματα της χώρας με τα κοιτάσματα του Αμυνταίου να ξεπερνούν τους 450 εκατ. τόνους.



Βορειοδυτικά του οικισμού του Φιλώτα λειτουργεί η μονάδα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας ΑΗΣ Αμυνταίου – Φιλώτα, η οποία απασχολεί σημαντικό μέρος του ανθράκινου δυναμικού της περιοχής.







Γρηγορίου Νικολαΐδη 2  
53200 Αμύνταιο

Τηλ. 2386350100 Fax 2386020021  
dimarhosthk@amyntaio.gr  
[www.amyntaio.gr](http://www.amyntaio.gr)



**Δήμος Αμυνταίου**  
φυσικός προορισμός